

## 公共衛生學系

# 莊弘毅副教授榮任 高雄縣衛生局局長



健康科學院院長 楊俊毓教授

本校五十周年校慶那天，高雄縣長楊秋興與王國照校長的一場因緣際會，造就了本校校友莊弘毅醫師出任高雄縣衛生局長。

那天來自海內外的校友與貴賓，以熱烈的心情，共同慶祝本校五十歲生日。應邀前來為本校同盟路新大門剪綵的高雄縣楊秋興縣長，讚嘆本校人才濟濟之餘，私下為懸缺已久的衛生局長一職，請王校長推薦人才。

事隔三日，我接到王校長的電話，希望我在公共衛生領域幫忙物色人選。我立刻想到兼具臨床醫學、公共衛生與職業醫學專長的莊弘毅醫師，隨即告知他這項重大訊息。我記得當時莊醫師面對這突來的人生重大挑戰，態度有點猶豫；他擔心自己沒有從政經驗，難以應付複雜的政治生態，希望給他二天的時間考慮。

當時我一方面為他做心理建設，一方面鼓勵他走出學院高牆，將所學應用在社會上，造福更多的群眾，發揮「濟世救人」的醫師天職。二天後，莊醫師欣然回覆願接受這項重任與歷練。

莊弘毅醫師是本校31屆醫學系畢業、台大公共衛生碩士，之後通過教育部公費留考，赴美國哈佛大學深造，短短三年就取得職業醫學博士學位。民國88年，返回高醫母校附設醫院服務，擔任職業病科主治醫師與公共衛生研究所助理教授（93年8月起，升等為副教授），期間並兼任附設醫院臨床醫學研究部統計資訊室主任暨學校安全衛生室主任等職。

原本隱身在校園的莊弘毅醫師，突然在衛生行政界崛起，令許多人感到新鮮與好奇，有媒體形容他是「誤闖政治叢林的小白兔」。事後不少人好奇地問我，為什麼要推薦莊醫師？我的理由很簡單，除了他的學經歷豐富外，其書生本色與創意思維，在政壇上既沒有人情包袱，也沒有利益糾葛，在地方衛生建設上應大有可為。

我和莊醫師早在民國76年間就有師生情誼。當時他是醫學系六年級生，選讀我教授的「環境衛生學」課程，成績名列前矛，或許是這門課啟發他對公共衛生的興趣，因此畢業後，讓他轉往公共衛生學術領域發展，並能在目前之公共衛生專業領域上佔有一席之地。

莊醫師以一介書生問政，相信以其專業與認真的態度，可將學術與實務發揮得淋漓盡致。自93年12月1日走馬上任以來，推動防癌子母車上路，造福偏遠及狹巷民眾篩檢；推行家庭有氧健康操，建立社區民眾持續運動觀念等保健預防及健康促進之公衛理念，令為人師的我感到欣慰與驕傲。他迄今未婚，希望這位黃金單身漢，早日結束王老五的生活，並「增產報國」，以示對政府鼓勵生育政策之支持。

◎莊弘毅副教授榮任高雄縣衛生局長◎